

致公党中央围绕「发挥双循环节点作用，促进经济高质量发展」开展调研——抓住机遇，融入国内国际双循环

本报记者 江山

调查研究 凝聚共识

成渝地区是我国双循环的重要节点，是“一带一路”和长江经济带的联结节点。如何及时抓住各种机遇的叠加效应，更好发挥成渝地区国际枢纽通道的规模效应和产业、贸易集成带动效应，充分融入国内国际双循环？

日前，受中共中央委托，致公党中央主席万钢率致公党中央调研组围绕“发挥双循环节点作用，促进经济高质量发展”赴川渝两地开展年度重点调研。

将碳达峰、碳中和纳入双循环新发展的整体布局，是推动经济高质量发展的有效途径

重庆地处“一带一路”和长江经济带的联结节点，是全国重要的市场腹地。重庆市把“绿色+”融入社会发展各方面，倡导绿色低碳的生产生活方式，将碳排放管理纳入环评和排污许可，创建绿色金融改革试验区并争取全国首批气候投融资试点，加快培育碳排放交易市场，积极探索生态优先、绿色发展新路子。“十三五”时期，重庆能耗总量累计增长1127万吨标准煤，低于国家下达控制目标533万吨标准煤；能耗强度达0.391吨标准煤/万元，累计下降19%，超过国家下达控制目标3个百分点。

调研组高度评价了作为长江上游重要生态屏障的重庆市，在把碳达峰、碳中和纳入双循环新发展格局的整体布局，在改善生态环境质量，为国家实现碳达峰、碳中和目标中所作出的应有贡献。同时也指出，从大局着眼，坚持系统思维、整体思维，算好环境账也要算好经济账，算好大账、长远账，也要算好小账、综合账。

调研组提出，要把碳达峰、碳中和纳入双循环新发展格局整体布局，更多发展和应用可替代的新能源。通过赋能全供应链协同创新，推动持续减排，是推动经济高质量发展的有效途径。

发挥科技创新在畅通双循环中的关键作用，构建自主可控的创新生态

成渝地区高校密集、科研院所众多，在推进产业科技研究、强化专业人才培养、建设新技术研发基地和产业园区方面具有显著优势，这也成为调研组在调研中聚焦的核心问题之一。

调研组在成都进港、探园、访平台、看实情，成都港陆型国家物流枢纽现代化物流体系建设和重大科技基础设施、前沿交叉学科研究平台、产业创新中心、双创示范基地等创新平台的建设，让调研组赞叹不已。

目前，7个国家重大科技基础设施落地四川，国家级、省级创新平台分别达183个、1770个；两院院士60多人、各类专业技术人员超过350万人，在川普通高校132所；获批国家双创示范基地9个，高新技术企业达8154家，高新技术产业主营业务收入突破2万亿元。调研组了解到，取得这些成绩的同时，四川依然存在诸如战略性新兴产业平台数量偏少，企业技术创新体系尚未真正建立等问题。

调研组认为，在构建“双循环”新发展格局的关键进程中，一方面，提升自主创新能力，尽快突破关键核心技术，是形成以国内大循环为主体的关键；另一方面，强化科技创新水平，推动国际分工的结构性调整，推动我国向高附加值、高端产业链环节发展，推动提升经济循环效率。

调研组提出，聚焦关键核心技术，持续深化新一代信息技术创新发展，强化数字技术对实体经济的赋能作用；推动以重点行业龙头企业为牵引的跨境产业链、供应链数字化转型工作，推动国内国际供应链的一体化建设；强化与发达经济体、相关国际组织的科技政策沟通和协调，推动经济技术合作；鼓励相关主体参与或主导国际标准研究制定，推动建立国际国内标准互认互认机制。

携手打造优势互补的西部能源产业高地，促进经济高质量发展

从成都到重庆，从成都国际铁路港到重庆中国船舶集团海装风电股份有限公司，从成都“中国—欧洲中心”到重庆金康新能源汽车有限公司，一路上，调研组成员边调研边思考，边交流边探讨，务实深入。

“四川省要以科技创新来促进科技实力的有效释放，以要素循环方式的创新来实现双循环节点潜力的充分释放。”“重庆市通过发挥区位优势 and 西部唯一碳交易试点城市等优势，培育适宜树种，在西部国土绿化工程中发挥辐射带动作用。”……一次次发言，一条条建议，体现着调研组成员的思考与期待。

调研组认为，成渝地区可以按照“共建共享、互助互保”思路，充分发挥两地能源资源和区位优势，通过构建多层次、多能源品种的能源协同体系，为提振中西部的经济提供综合能源保障。

调研组表示，将结合在云南省、海南省就“充分发挥双循环节点作用，促进经济高质量发展”开展的调研情况，认真梳理相关意见建议，并深入研讨、反复论证，最终形成致公党中央名义报送中共中央、国务院的建议，为促进我国经济高质量发展建言、出实招。

本版责编：季健明 孟思奇 马琳

“在这儿有家的感觉”

70岁的太原市民戈新文居住在漪汾苑社区，最近，他与老伴天天都在社区食堂吃饭。“这里的菜少油少盐，还很可口，最重要的是，食堂很重视居民建议，在这儿有家的感觉。”戈新文说。漪汾苑社区是典型的老龄化社区，当地党委和政府一直努力推动社区食堂建设，为老年人提供更多、更好的就餐选择。戈新文希望社区食堂能够一直办下去。“护理和吃饭是我们老年人比较关心的问题，希望他们能不断改进发展，为我们提供更好的服务。”戈新文说。

“刺绣比养羊好挣钱吧？”“嗯呢！”蒙古族妇女刘孟兰答得飞快，她猛点头，眼里闪烁着光。自从参加了当地政府组织的蒙古族刺绣培训班，刘孟兰有了自己稳定的收入。去年，她光是卖绣品就挣了2万多元，她说：“农闲的时候坐在炕上刺绣就能挣钱，这是我以前从未敢想的生活。”科尔沁右翼中旗把蒙古族刺绣发展成产业，截至目前，已经培养出2.6万多名“草原绣娘”，既推动了传统蒙古族刺绣的传承与发展，又带动妇女就业并增加了收入。

在内蒙古兴安盟科尔沁右翼前旗兴科社区，居民们和谐相处，组建居民议事会共同管理社区，更多地参与公共事务；在内蒙古乌兰浩特市义勒力特镇敖包山嘎查，村民们能够免费参加育婴、养老护理等培训班；在山西吕梁市离石区信义镇归化村，村民业余时间参演农耕民俗实景剧，他们生活更加丰富多彩……

“禁牧”等政策，洪格尔巴特尔便下决心把羊都卖了。“绿水青山就是金山银山。保护草原，不仅能提高经济效益、改善生活环境，更是我为草原家乡应尽的义务。”在政府和专家的指导下，洪格尔巴特尔开始科学养畜、少养精养，并尝试转型做生态旅游。如今，牧场已经发展成为草原生态修复的示范基地、大学生社会实践基地，生态旅游也做得有声有色，他还主动提出为周边的群众提供工作岗位。

牧民黑鹰每年旅游旺季都会在牧场帮忙，能领到3000多元的月薪。在多项好政策的帮助下，他从土房搬进了新瓦房，有了稳定的收入，做点小生意成了他的业余爱好。“党的政策好，我的生活没什么可愁的。”黑鹰说。围封禁牧、植树造林、厕所革命等一系列措施陆续落实，大幅改善了生态环境，也改善了人们的居住环境。

漫步在山西太原市汾河步道，仿佛走入城市里的山水画。河水碧绿清澈，河道宽阔绵延，河面还有居民在练习赛艇。就在几年前，这里还是当地人口中的“干河滩”。

2020年5月，习近平总书记在山西考察时指出，“坚持治山、治水、治气、治城一体推进”，“增强太原人民的获得感、幸福感、安全感”。

如今，在沿河而建的自行车道上，健身的人们来来往往，72岁的张先生把车停在一边，看看岸边风景。“以前这里都没人来，现在风景可真好，政府为咱办了很多实事！”张先生与老伴每两三天从家沿河骑行一段，既锻炼身体又欣赏风景。

生存权得到保障，发展权得到实现。内蒙古、山西——

更加充分的保障 更加美好的生活

本报记者 王迪

盈盈夏日，生机盎然。走进内蒙古和山西，草场茫茫，遍野花开，乡村整洁，滨河翠绿，人们生活多姿多彩，精神面貌朝气蓬勃，这是经济社会的发展，更是人的全面发展。记者亲身感受到，随着生活水平的提高，人民各项基本权利得到更加广泛、更加充分的保障。

“村里对我很照顾，我很感激”

在内蒙古突泉县太平乡五三村，68岁的王金霞满脸笑容。11年前，老伴因病离世，王金霞的心情曾经一度十分低落。危房改造、医保报销、产业扶贫……党和政府的扶贫政策为王金霞带来了温暖和希望。在村里紫皮蒜产业的带动下，王金霞院前1亩多地种上了紫皮蒜、白菜、土豆，一年能收入6000元以上。2018年，王金霞还被聘为村里的保洁员，这项收入每年可达6960元。“工资还会涨，村里对我很照顾，我很感激。”心情变好了，王金霞的生活也红火了起来。

宽敞、整洁，这是走进贫困户包额尔敦家的第一感受。包额尔敦家是内蒙古兴安盟科尔沁右翼中旗哈吐布其嘎查的贫困户，因为治病欠下了十来万元的债务，又面临孩子上大学的压力，2016年被识别为建档立卡贫困户。在医疗、教育、易地搬迁等一系列政策帮扶下，2017年，包额尔敦家搬进了新房，依托扶贫产业资金养起了改良品种的肉牛，并被嘎查聘为生态护林员，有了多个收入来源。包额尔敦对现在的生活非常满意：“去

年，光卖小牛犊就挣了12万元，儿子大学毕业后也找了份好工作！”现如今，包额尔敦每天骑摩托车巡查林地两次，一天天看着环境在变好，日子也在变好。

2021年2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京隆重举行，习近平总书记庄严宣告：经过全党全国各族人民共同努力，在迎来中国共产党成立一百周年的重要时刻，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹！

数字的背后，是生存权得到保障，发展权得到实现，为在更高水平上保障人民各项权利创造了基础条件，为中国人权事业全面发展开启了新的征程。

“听党的话，准没错”

“党的政策好”是此行途中听到最多的话。内蒙古通辽市扎鲁特旗牧民洪格尔巴特尔的创业经历，就与党和国家的政策息息相关。他总结的创业经验就是：“听党的话，准没错。”

2000年，外出打工的洪格尔巴特尔回到家乡，联合亲人共同办家庭牧场。到2014年，牧场已经有1000多只羊和300多头牛。然而，牛羊数量的增多加剧了草原生态衰退。

此时，扎鲁特旗开始推行“减羊增牛”



在小兴安岭深处，刘宏伟正在防火瞭望塔上认真查看周围的情况。作为黑龙江省伊春市乌伊岭林业局有限公司阿廷河林场分公司的护林员，刘宏伟的工作包括防火瞭望、森林巡护、动植物资源管护等。今年41岁的刘宏伟在这里工作了22年，他用青春守护林海。

新华社记者 谢剑飞摄

用青春护林海

Frontline magazine advertisement including QR codes, contact information (邮发代号: 2-100, 网址: www.bjqx.org.cn), and a list of featured articles such as '党史学习教育' and '京津冀协同发展'.

江苏公安机关全面推广“一窗通办”派出所试点办理车驾管等业务

本报南京6月6日电（姚雪青、赵家新）记者日前从江苏省公安厅获悉：江苏省公安厅将全面推广派出所的综合服务窗口，实行“一窗通办”，涉及群众的车驾管、出入境等公安业务均可就近办理。

据了解，江苏省公安厅部署开展派出所综合服务窗口建设，在原有户政业务基础上，将车驾管、出入境等16类个人高频服务事项，下放到全省248个试点派出所，并设立综合服务窗口，实行“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”，方便群众在家门口“就近办”“一窗办”。

经试点，综合服务窗口在江苏多地得以推广：南京市公安局144个户籍派出所实现203项审批服务事项“一窗受理”；昆山市公安局推出派出所综合行政服务中心，实行一站式办理，并与社区畅通业务对接渠道，建立高频业务一体联动、现场流转机制。

近年来，江苏省公安厅先后出台了33项改革服务举措，围绕服务群众、服务企业、服务企业发展，持续放权力、简流程、降成本，通过直接取消、委托下放、告知承诺等方式改革，将22个省级行政许可事项精简保留至6个，精简幅度达72.7%，切实增强了企业和群众的改革获得感。同时，江苏推动省市县三级公安机关全部进驻本级政府政务服务大厅，推进车驾管、出入境等高频服务事项下放基层受理，推广24小时公安便民服务区，投放自助一体机2300余台，大大方便了企业、群众就近办事办证。